

# 中考取消特长生？回应来了

青岛市教育局副局长韩东、总督学李晓元解答家长关注话题：中考艺体特长生政策仍将延续

2024年中考，岛城各所高中究竟会不会取消艺术和体育特长生招生？9月13日，青岛市教育局副局长韩东、青岛市教育局总督学李晓元做客《行风在线》，就学校德育、体育、美育等工作听取市民的意见和建议，并就家长关心的中考特长生政策、学生研学、校外培训机构规范、家校共育等问题做出权威回应。韩东透露，青岛中考艺体特长生政策仍将延续，会保持青岛政策的连续性和稳定性。

## 延续中考艺体特长生政策

针对家长关心的中考艺体特长生是否取消的问题，韩东在节目中回应，青岛市中考特长生政策仍将延续，会继续开展特长生招生管理工作。

韩东解释，对高校来说，高水平艺术团的招生，属于教育部统筹管理，从2024年起，取消高校的高水平艺术团的招生。但对于初中升高中的“特长生”，这项工作属于地方统筹和管理，目前尚未发布关于取消这项工作的要求，还是要保持青岛政策的连续性和稳定性。青岛将坚持五育并举，从学生的综合素质出发，开展特长生的招生管理工作。

今年年初，青岛市教育局一次性公布了2023年到2025年3年的局属学校艺术和体育特长生和足球后备人才招生专业，方便考生一进入初中就能有目的地着手准备，要求学校合理确定体育和艺术特长生的年度招生计划，原则上，体育、艺术特长生招生人数不超过学校当年招生总人数的5%。

青岛局属高中艺体特长生报名和测试的时间多集中在5月份，各学校报名条件不同，考生及家长可参考学校往年的招生简章。

## 研学纳入学校教学计划

如今越来越多的学校组织集体研学活动，节目中也有家长提出研学的相关

## 青岛教育热点回应

### 关于中考特长生政策

青岛市中考特长生政策仍将延续，会继续开展特长生招生管理工作。

原则上，体育、艺术特长生招生人数不超过学校当年招生总人数的5%。

青岛局属高中艺体特长生报名和测试的时间多集中在5月份。

### 关于研学

研学是教育教学的重要内容，是要纳入学校教学计划的。

研学遵循自愿原则，如果家长或学生确实有特殊情况，可以向学校提出请假，根据实际情况来另行安排。

研学必须是公益性原则，不得盈利。

### 关于校外培训机构规范

目前校外体育培训机构性质和层次比较复杂，一类是有办学许可证，由教育部门负责管理；还有一类由体育部门管理，如体育社团、体育俱乐部；没有办学许可证、有营业执照的，是不具备招生培训资格的。

对于体育类的非学科培训类教育机构，明确一次性收费不得超过5000元

### 关于家访

家校交流方式非常丰富，家访不一定非要到家里去，学校和家长做好沟通，可以选择适合的方式，比如视频连线或把家长邀请到学校里来。



问题。“关于研学，首先我们要明确研学的概念，研学是教育教学的重要内容，是要纳入学校教学计划的。”李晓元对研学进行解释。

研学是教育教学的一部分，此外，研学要以集体旅行或集中食宿的方式开展，它是面向全体学生，是全员参与的，以整年级或整班级的方式开展。李晓元

建议，如果没有特殊情况，学生应该参加。当然，研学也会遵循自愿原则，如果家长或学生确实有特殊情况，可以向学校提出请假，根据实际情况来另行安排。

费用方面，研学必须以公益性为原则，不得盈利。现在研学费用采用的是多元化的合理分摊机制。学生的研学费用由家长来承担，教师的研学费用由学

校来承担。对于家庭贫困的学生给予减免政策。

## 校外体育培训如何维权

针对有家长提出校外体育培训如何维权的问题，李晓元表示，根据中央关于“双减”的部署，近几年来市教育局一直在加强校外培训机构办学行为的规范，目前校外体育培训机构性质和层次比较复杂，一类是有办学许可证，由教育部门负责管理；还有一类由体育部门管理，如体育社团、体育俱乐部；没有办学许可证、有营业执照的，如某某培训公司、某某教育公司，是不具备招生培训资格的。

李晓元提醒广大家长，为规范校外培训，市教育局制定了有效的监管措施。在收费方面，对于体育类的非学科培训类教育机构，明确一次性收费不得超过5000元，家长报名缴费可以通过教育部专门的收费监管平台，把资金存入监管账户，实行一课一消。我市还推广校外培训服务合同示范文本，尽可能地完善合同条款，明确双方权利义务。

## 家校交流方式丰富多样

老师家访应该采取什么样的形式？韩东介绍，今年市教育局在学校开展“双关爱”行动，校长要关心教师，教师要关心学生。而教师关心学生就需要和学生谈心谈话，及时了解学生的思想表现、学习的困难，包括和同伴群体之间相处的感受，对学生的学发展、升学规划和成长方向等，有针对性地制定措施。

“家长对学生的影响非常大，家长言传身教在举手投足之间对学生会有熏陶。”韩东强调，现在所说的家访，其实概念和内涵较传统意义上的家访已经发生了很大变化。家校交流方式非常丰富，家访不一定非要到家里去，学校和家长做好沟通，可以选择适合的方式，比如视频连线或把家长邀请到学校里来，真正实现协同育人的目的。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾

## 法律援助给力 受援人获赔17万

全市法律援助目前已实现全域受理、全域指派

**早报9月13日讯** 近日，家住即墨区的于先生拿到了保险公司的赔偿款17万余元，满怀感激地给即墨区法律援助中心律师王正芬送来一面写有“捍卫正义，维护公平”的锦旗，感谢援助中心律师在自己的案件中提供的法律援助。

2021年年底，于先生开拖拉机去地里干活，途中被邵某某从后方追尾受伤。事故经即墨交警大队认定：邵某某负事故全部责任，于先生无责任。于先生受伤后住院治疗100天，医疗费用达5万多元。

据了解，在家务农的于先生平时会跟着建筑施工队做维修工，事故发生后失去了收入来源，又欠下医疗费用，使原本不宽裕的家庭雪上加霜。为尽快得到赔偿，于先生多次找保险公司协商，保险公司评估认为不构成伤残，且认为于先生年龄超过60岁，过了退休年龄没有误工费，因此只同意赔偿医疗费和护理费，一共不到6万元。于先生感觉赔偿太少，又不知道该如何维权。

在一次即墨区法律援助中心集市法

治宣传活动过程中，于先生刚好经过现场，咨询了参加宣传活动的王正芬。了解了于先生的维权需求后，王正芬建议他向法院提起诉讼，并申请法律援助。随后，于先生来到即墨区法律援助中心申请法律援助，王正芬作为于先生的代理人向法院提起诉讼。

今年8月3日，即墨区人民法院作出判决，判令被告保险公司在承保的范围内共计赔偿受援人于先生各种经济损失17万余元，支持了原告残疾赔偿金、误工费、精神抚慰金、鉴定费及全部医疗费等诉讼请求。

近年来，青岛市司法局不断深化法律援助便民举措，通过创新推出“全域受理、全域指派”一体化服务机制，打破了法律援助案件受理审批的地域限制，符合条件的困难群众在青岛市域范围内任何法律援助机构都可以申请法律援助，就近受理法律援助申请，各法律援助机构通过相互委托受理、审查、指派，实现青岛市域内不区分案件管辖。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰)

## “百优进千企”政策送上门

莱西市百名优秀干部走进企业 打通政策惠企“最后一米”

学思想 强党性 重实践 建新功

主题教育

在身边

**早报9月13日讯** 9月13日，莱西市举办“百优进千企”送政策上门服务活动启动仪式，正式拉开“深化作风能力优化营商环境”专项行动之政策惠企活动帷幕。

据了解，为进一步提升惠企政策知晓度、精准度和市场主体满意度，破解信息不对称、申报环节多、申报时限长等惠企政策兑现不到位的堵点痛点，打造一流营商环境，莱西市以政策惠企优化营商环境为检验优秀年轻干部的“试金石”“练兵场”，组织百名优秀年轻干部送政策上门服务，开展“菜单式”“定制化”宣传推送，真正当好护企发展的“运动员”、助企纾困的“店小二”。

9月13日—14日，莱西市组织全市12个职能部门业务专家为前期选

拔的百名优秀年轻干部集中讲解、深度阐释全市惠企政策，培训涵盖青岛市和莱西市支持服务企业发展的重点政策，包括就业创业、人才支持、税费政策等7类71项基础政策，制造业、服务业、建筑业等3类38项行业政策及“专精特新”6项专项政策。

政策培训结束后，9月15日—28日，百名优秀年轻干部将分组走进企业，针对企业实际需要进行分析研判，融入企业发展真实情景，设身处地地把企业适用的、急需的政策逐一筛选出来，予以“一对一”精准推送，实实在在地做到政策找人，发挥好企业和政府之间交流互动的桥梁作用，打通惠企政策落地“最后一米”。同时，送政策上门过程中，年轻干部将及时收集整理企业意见建议，第一时间反馈至各职能部门，予以办理反馈，做到件件有回声、事事有着落，而办理效果则由企业作出满意度评价，推动惠企政策早落地、见实效。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢)

通讯员 魏康 王振娟)